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a

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
a

N. 34 Data 28/09/2020

OGGETTO ; APPROVAZIONE DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE PERIODO
2020- 2022 ARTICOLO 151 COMMA 1 DEL TUEL

L'anno duemilaventi il giorno ventotto del mese di settembre alle ore 18:48, nella Residenza Comunale,
in apposita sala, regolarmente convocati all'appello nominale risultano presenti i Signori:

N. Cognome e Nome Presente Assente
1. MATTANA SALVATORE Sindaco Si
2. GUISO EFISIO ANDREA Vice Sindaco Si
3. MELONI GIAN LUIGI Consigliere Si
4. SPIGA MIRKO Consigliere Si
5. SPANO MANUELA Consigliere Si
6. SALIS MASSIMILIANO Consigliere Si
7. CABONI MICAELA Consigliere Si
8. SANNA ALESSANDRA Consigliere Si
9. MURA STEFANIA Consigliere Si
10. COIS VITTORIO Consigliere Si
11. CASCHILI ANDREA Consigliere Si
12. MURGIA FRANCESCO Consigliere Si
13. MELIS IGOR Consigliere Si
14. BUONOMO ATTILIO Consigliere Si
15. PORCU MICHELA Consigliere Si
16. SPANO JESSICA Consigliere Si
17. PINNA CLAUDIA Consigliere Si

Presiede il sig. Dott. Cois Vittorio nella sua qualità di Presidente del Consiglio Comunale.

Partecipa alla seduta ai sensi dell'art. 97 del D.Lgs. 267/00 la Dott. MUNTONI MATTEO, Segretario

Comunale.
Il Presidente, accertato il numero legale, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra
indicato,



premettendo che sulla proposta della presente Deliberazione sono stati espressi i seguenti pareri
preventivi:

PARERE TECNICO

In ordine alla regolarità tecnica della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere Favorevole.

SI ATTESTA LA REGOLARITA TECNICA AMMINISTRATIVA AI SENSI DELL'ARTICOLO 147 BIS DEL TUEL

Data: 24/09/2020

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO
Responsabile A-FIT - AREA FINANZIARIA E TRIBUTI

SERRA ANTONELLA
(Sottoscritto digitalmente ai sensi dell’articolo 21 D. Lgs. 82/2005 e s.m.i.)



IL CONSIGLIO COMUNALE

Il Presidente passa la parola all'Assessore Andrea Caschili il quale illustra la proposta. 

Premesso che con il decreto legislativo 23 giugno 2011 n. 118, emanato in attuazione degli articoli 1 e 2
della legge 5 maggio 2009 n. 42, e recante “Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e
degli schemi di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi”, è stata approvata la riforma
della contabilità degli enti territoriali (regioni, province, comuni ed enti del SSN);

Richiamato l’art. 151, comma 1, del d.Lgs. n. 267/2000, in base al quale “Gli enti locali ispirano la propria
gestione al principio della programmazione. A tal fine presentano il Documento unico di programmazione e
deliberano il bilancio di previsione finanziario, riferiti ad un orizzonte temporale almeno triennale. Le
previsioni del bilancio sono elaborate sulla base delle linee strategiche contenute nel documento unico di
programmazione, osservando i princìpi contabili generali ed applicati allegati al decreto legislativo 23
giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni. I termini possono essere differiti con decreto del Ministro
dell'interno, d'intesa con il Ministro dell'economia e delle finanze, sentita la Conferenza Stato-città ed
autonomie locali, in presenza di motivate esigenze”;

Visto il principio contabile applicato della programmazione all. 4/1 al D.Lgs. n. 118/2011;

Vista la deliberazione di Giunta Comunale n. 60 in data 18.09.2020, e i suoi allegati esecutiva ai sensi di
legge, con la quale è stata disposta la presentazione:

 del Documento Unico di Programmazione per il periodo 2020-2022

Acquisiti agli atti il parere favorevole dell’organo di revisione, ai sensi dell’art. 239, comma 1, lettera b), del
d.Lgs. n. 267/2000 e del responsabile dell’area finanziaria ai sensi dell’articolo 147 bis del Tuel ;

Visto il D.Lgs. n. 267/2000, ed in particolare l’articolo 42;

Visto il D.Lgs. n. 118/2011;

Il Presidente Vittorio Cois apre la discussione. 

Per quanto non espressamente riportato nel presente verbale si rinvia integralmente alla video
registrazione pubblicata sul sito istituzionale del Comune.

Il Consigliere Francesco Murgia prende la parola per dire che nel documento unico di programmazione
trova la conferma che l'amministrazione ha lavorato male. Con riferimento alla relazione demografica c'è
uno spopolamento continuo e molti giovani decidono di comprare casa fuori; a conferma di ciò evidenzia
che gli anziani sono 1091 a fronte di molti meno giovani. Questo dato conferma che c'è un importante
squilibrio tra nuovi nati e decessi. Riferisce, inoltre, che si sarebbero potuti fare progetti
sull'invecchiamento attivo per diminuire i rischi di non autosufficienza degli anziani. Mentre per quanto
riguarda le opere pubbliche sono stati stralciati alcuni finanziamenti, ma non c'è stato nessun intervento
chiarificatore al riguardo.

Il Consigliere Attilio Buonomo ritiene che questa emergenza Covid non deve essere un alibi per nessuno,
mentre in Comune bisognava dare più spazio alle risorse umane e bisognerebbe avere personale più
elastico. Pensa che in futuro si dovranno vedere più opportunità per le interconnessioni tra i comuni.
Bisognerebbe lavorare sul concetto di reperibilità fondi ad esempio Bruxelles.



L'Assessore Efisio Andrea Guiso interviene per precisare che, in quanto Assessore al personale, sono state
portate avanti alcune assunzioni che erano previste dal programma triennale del fabbisogno del personale
e che erano essenziali per il funzionamento dell'ente. Inoltre, evidenzia che ci sono progetti come quello
del Project Financing che, tra le altre cose, ha la funzione di sgravare l'organizzazione dell'ente e di
alleggerire il carico del personale dell'ufficio tecnico. Il Comune ha sempre svolto un ruolo fondamentale
nel reperimento delle risorse esterne, ci sono poi dei finanziamenti che non sono andati persi, ma, per
motivi tecnici, sono finiti in avanzo di amministrazione e quindi sono comunque a disposizione dell'ente.

Alle ore 20 e 26 entra in aula il Consigliere Claudia Pinna.

L'Assessore Massimiliano Salis precisa di non aver detto che avrebbe realizzato la casa di riposo in un anno.
Si rende disponibile a ragionare sui progetti per gli anziani che eventualmene possono essere presentati. Si
parla spesso di anziani, ma anche nelle programmazioni future un occhio di riguardo andrebbe dato ai
giovani che hanno avuto qualche difficoltà, anche in situazioni recenti.

Il Sindaco Salvatore Mattana interviene per ribadire che ci troviamo di fronte ad una situazione particolare
e l'amministrazione ha dovuto fare scelte che sono pesantemente condizionate dalla pandemia. La
Sardegna è la quarta regione per numero di contagi e, tenendo conto del numero di abitanti, è una delle
prime regioni. Ci troviamo di fronte a centri abitati sardi che attualmente sono in una situazione di
lockdown. Il comune di Sarroch in questa situazione di grande criticità ha condiviso in Consiglio alcune
scelte di programmazione che sono state di tipo emergenziale perchè è stato necessario dare risposte
veloci ai cittadini. In una situazione emergenziale non c'è mai il tempo per programmare. Il bilancio di
previsione consente, nella straordinarietà della situazione, di compensare entrate e con l'applicazione
dell'avanzo dare risposte attraverso interventi che saranno finanziati con questo strumento. Inoltre,
evidenzia che lo stanziamento per i servizi sociali è di oltre 4 milioni di euro che è il dato più alto rispetto
agli anni precedenti. Se poi viene commisurato con gli altri comuni, lo stanziamento complessivo dà l'idea
del tipo di impegno di questa amministrazione nel campo delle politiche sociali. Nell’ambito delle criticità e
fragilità bisogna poi individuare alcune priorità che certamente meritano una attenzione particolare. Tutti
questi interventi sono stati fatti nella straordinarietà della situazione nella quale ci troviamo. Il problema in
realtà non è quello di reperire i fondi che ci sono: ad esempio i fondi della Città metropolitana sul cammino
di Sant'Efisio sono stati dirottati ad interventi dei singoli Comuni perchè non è stato possibile ottenere i
permessi per realizzare il cammino così come era stato pensato. Per quanto riguarda il dato demografico,
in realtà bisogna leggerlo con più attenzione perchè il Comune di Sarroch è attrattivo nei confronti di alcuni
cittadini, anche per il livello dei servizi sociali che viene offerto. La denatalità non è un fenomeno che
riguarda soltanto il Comune di Sarroch, ma è un fenomeno che riguarda tutta la Sardegna.

Il Consigliere Igor Melis evidenzia che il Comune si trova in una situazione generale di grave carenza; ad
esempio non è dotato di un ecocentro, il porto non è utilizzabile, le strade dei sottopassi sono allagate,
nelle periferie non si riesce a passare, l'agricoltura non è stata menzionata nel DUP, i beni identitari come
le pertinenze della Villa Siotto non sono ancora accessibili, non abbiamo una squadra di calcio partendo
dall'ultima categoria, le discariche sono state segnalate ma non c'è stato alcun intervento. La formazione
sarebbe un intervento da mandare avanti e monitorare di continuo.

Il Presidente mette in votazione l'argomento che dà il seguente esito:

Voti favorevoli: 10
Voti contrari: 3 (F. Murgia, C. Pinna, I. Melis)
Consiglieri Astenuti: 2 (M. Porcu; A. Buonomo)

DELIBERA



1. Di approvare il Documento Unico di Programmazione per il periodo 2020/2022, deliberato dalla Giunta
Comunale con atto n. 60 del 18.09.2020.

2. Di pubblicare il DUP 2020/2022 sul sito internet del Comune – Amministrazione trasparente, Sezione
bilanci.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con Voti favorevoli: 10
Voti contrari: 3 (F. Murgia, C. Pinna, I. Melis)
Consiglieri Astenuti: 2 (M. Porcu; A. Buonomo)

DELIBERA ALTRESI'

Di dichiarare il presente atto immediatamente esecutivo ai sensi dell'art. 134, comma 4° del D.Lgs.
267/2000.



Letto, approvato e sottoscritto:

Il
Presidente del Consiglio

Dott. Cois Vittorio
(Sottoscritto digitalmente ai sensi dell’articolo 21 D. Lgs. 82/2005 e s.m.i.)

Il Segretario Comunale
Dott. MUNTONI MATTEO

(Sottoscritto digitalmente ai sensi dell’articolo 21 D. Lgs. 82/2005 e s.m.i.)
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